

今日女报 / 凤网记者深度调查大学生的创业需求—— 大学生创业，他们到底缺啥

今日女报 / 凤网记者 李旦

又到一年校园招聘进行时，和往年奔波于各大招聘会不同的是，今年不少大学生早就已经将自己安排得妥妥的了。当然，你懂的，说的并不是就业，而是创业。话说在“大众创业，万众创新”浪潮的助推下，大学生创业成为了一道亮丽的风景线。当然，在这方面，少不了政府、高校以及社会各界的帮助。不过，大学生到底有哪些创业需求？他们在创业的过程中又迫切需要哪些扶持呢？……为了更为清楚地了解大学生的创业需求，记者采访了不少大学生和创业导师。在他们看来，和资金相比，创业规划和企业管理指导成为了大学生创业者最迫切的需求。



■链接

湖南大学生创业 有了绿色通道

到2018年，构建100个以上众创空间；新增20000个科技型小微企业；创业投资机构达到100个以上；提供10万个高质量的就业岗位……湖南省政府近日公布《湖南省发展众创空间推进大众创新创业实施方案》，提出“1211”计划，为推动大众创业、万众创新，激发经济发展活力注入强大动力。

据了解，我省高校将组建由成功创业者、天使投资人、知名专家等为主的创业导师队伍，组织创业导师编辑出版创业辅导培训教材和政策汇编，开展“创业学院”、“创业大讲堂”、“创业培训班”等各类创业培训。并依托省内高等院校建立一批大学生创业培育示范基地，组建湖南省大学生创业基地联盟。

此外，在省教育厅就业指导中心服务大厅、长沙市工商局以及各分局服务大厅还将设立大学生创业绿色通道窗口，为大学生创业提供营业执照办理、组织机构代码证、税务登记证、社会保险登记证、统计登记证注册登记等“一站式”服务以及企业开业培训、创业跟踪指导等全程服务，为大学生创新创业提供宽松的准入环境和便捷的手续办理服务，助推大学生创新创业。

长沙多举措 引领大学生创业

近日，长沙市人社局发布《长沙市全民创业带动就业五年行动计划（2015-2019年）》提出，长沙5年内将新增创业主体40万个以上，全市个体工商户、私营企业分别达到45万户、20万户以上，引领20000名以上大学生在长沙创业。

根据《计划》描述，到2019年底，市、区县（市）、街道（乡镇）、社区（村）四级创业服务网络将全面建成，让每位创业者都能就近享受政府免费提供的“一条龙”、“一站式”服务。市级层面，每年培育评估认定一批市级创业带动就业示范基地（示范园区），根据效果给予一次性以奖代补资金。区县层面，对达到创业型区县（市）工作标准的区县（市），一次性给予50万元以奖代补资金，5年内全市综合评定20个创业型街道（乡镇）、50个创业型社区（村），分别给予10万元、5万元一次性以奖代补资金。加强创业特色街（乡镇）建设，并纳入创业公共服务范畴。

《计划》还要求优化创业环境，5年内全市创新创业教育示范基地达到100个，完成创新创业教育45万人次、创新创业培训8万人次以上。全面落实创业带动就业专项扶持基金，其中区县（市）每年安排不低于5000万元。将小额担保贷款调整为创业担保贷款，最高额度统一调整为10万元，个人贷款在贷款基准利率基础上上浮3个百分点以内的部分由财政贴息。

A 创业， 大学生真的想好了吗

“要想成功地打造一个品牌，一般要经历哪几个过程？”“怎么样在学校周边经营好一家奶茶店？”“创业前，要做哪些规划？”……9月18日，记者在湖南创业赢创业学院采访时看到，不少学生正在接受系统的创业培训，还有些学生在工作坊里研究机器设备。这里是湖南众多高校的大学生创业孵化基地，也是长沙市女大学生创业就业实践基地。来这里的同学，他们中有不少是今年刚毕业的，还有些是在校生，但目标是相同的——创业。

湖南商学院天津学院的欧安健从大三就开始创业了，是从餐饮外卖做起的。2014年，在家人的支持下，他投资了近10万元拥有了自己的店。“我个人觉得，学生创业，其实还蛮难的，主要是没有一个很好的创业规划吧。”欧安健告诉记者，和很多学生创业者一样，自己的创业也是草草开始的，并没有对创业项目以及自己的发展进行很好的规划，“只是觉得学生能有个自己的店好像很牛逼的样子。”

创业进行了半年，欧安健才发现很多事情并不是他想象的那样：“我总结了一下，在我们学校周边，学生创业的很少有超过两年还在坚持的。有些是因为项目没有选好，而好多是虽然赚了钱，但发现这根本就不是自己想要的生活。”欧安健觉得，对大学生进行前期的创业指导以及规划建议是很需要的。

“我现在正在学着如何做一个优秀的店长。”陈娇娇是长沙民政职业技术学院的学生，今年7月刚踏出校门步入社会。陈娇娇告诉记者，一开始自己就想创业，家里人也愿意提供资金支持，可是，怎么选项目、怎么招人、怎么进行场地设计……她毫无头绪。“我觉得，创业比我想象中的要难多了，自己一点社会经验都没有。所以，后来在经过了慎重考虑后，还是暂时放弃了创业的想法，决定先在外面学习一段时间再说。”

B 需求： 钱不是问题，没人指导才头疼

虽然创业对于不少大学生来说，不失为一种新的出路。在湖南大学、湘潭大学等高校，记者和不少大学生创业者交流后发现，对于他们来说，资金问题或许不是最主要的，创业规划以及企业管理才是他们急需专业人士指导的。

熊莘是湖南商学院的教授，也是湖南省教育厅的创业导师。她告诉记者，不少大学生创业就是缘于一时的冲动，根本就不懂什么叫创业，也不明白创业会给自己生活带来哪些改变。“孩子创业，不少家长都还是愿意拿钱出来帮助的，但是，创业的大学生却很少对自己有一个整体的规划，很多都还是抱着玩玩的态度去的，这也就导致现在的大学生创业成功率低。”熊莘指导过很多学生，在她看来，急需对大学生进行创业前的指导，让他们对自己即将开始的创业有一个感性和心理上的认识。

“我经常和这些大学生创客打交道，发现他

们存在的主要问题是经验欠缺。”长沙“创客”志愿者联盟组织者刘晓艳告诉记者，很多大学生特别是刚毕业的大学生在开展自己的创业项目时，对于销售渠道的建设、人脉的搭建以及如何借助社会资本等都不是很了解，需要学校和社会多给予一些平台帮助他们学习和成长。

记者看到，在大学生创业的过程中，如果能够得到学校和社会各界的支持，他们的创业之路也会顺畅很多。今年刚毕业的齐露果断选择了自己创业，不过，这多亏了长沙财经学校的扶持。“我们学校有创业指导课，我一直就想有个自己的店，后来听说学校还有创业孵化基地，可以免费提供场地。”齐露告诉记者，如果不是学校的项目，自己可能也会犹豫，毕竟什么都不懂。“而且，在创业的过程中，学校也会派老师过来指导，有什么问题，随时可以咨询，比起资金支持，这或许更是我们需要的。”

目前，齐露的奶茶店运营良好，从最初的亏损渐渐有了盈利。“我身边也有不少想要创业的同学，但是他们完全不知道自己应该从哪里下手。”在齐露看来，对于学生来说，老师的指导和引导是不可缺少的。

和开店不同的是，雷灿创业的项目不得不称之为“高大上”——城市生活淤泥处理。她是湘潭大学工商管理学的在读博士，率领8个工科男博士一起“玩泥巴”。“2013年下半年，公司到了发展的瓶颈期。”如何才能投入市场，采用何种方式营销……纠结的同时，资金压力也让雷灿前所未有的郁闷。

不过，就在雷灿一筹莫展的时候，帮助来了。开福区科技局对雷灿的项目进行了扶持，还引导她将公司的知识产权申报专利；开福区妇联除了邀请专家帮雷灿做员工培训外，还推荐她去参加长沙银行的“小微企业贷款”活动，并成功申请到了15万元，解决了一直以来困扰雷灿的资金问题。此外，利用参加湖南省大学生创新创业大赛、长沙市女大学生创业大赛等比赛的机会，雷灿还结交到了很多志同道合的朋友。

